

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălățate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Serisori nofrancoate nu se primosou. — Manuscripte nu se retrămită.

Nr. 81.

Mercuri, 9 (21) Aprilie.

1886.

Brașovū 8 Aprilie 1886.

Desfrul și imoralitatea facu atât de mari și repeși progrese sub ocărmuirea noastră, încatu te cuprinde grōza și te face să crești, că decă lucrurile voru merge totu așa, statul ungaru va rămâne ne'ntrecutū în acēta privință.

Nu e și lăsată de Dumneđu să nu citești în foile ungueresci omoruri și jafuri, spargerī și furturi, sinucideri, defraudări, înșelătorii, falimente frauduloșe, falsificări de documente, beșii și bătăi, imoralități publice ș. a., dovadă că moravurile nu numai că nu se nobilitēza, ci din contră din ce în ce se sēlbătăcescu.

Și cu tōte acestea o fōiă unguerescă din Clușiu, amintindū în sēptēmāna trecută despre o cercetare judecătōrescă ce are să se facă într'o localitate a Ardēlului, în afacerea unei alegeri de deputatū dietalū, a gāsitu cu cale să gratifice pe Romāni cu „politicosulū“ epitetū din obicnuitulū ei dicționarū „culturalū:“ *beșivū*.

Trebuie să fiā lipsitā de orice sēmțū de rușine fōiā unguerescă, ca să vedā paiulū din ochiulū altuia și să nu vedā bārna din ochiulū sēu, pe care atātū de bine au vedut'o străinii și cu culori atātū de negri au descris'o.

Mulțamitā cerului, că nu în poporul romānū vomū găsi incuibate relele înșirate mai susū, și decă unele din ele, și anume cele mai mici, le întēmpināmū și pe la Romāni, apoi sēmēnța lorū scimū unde s'o căutāmū.

Alegerile de deputați dietali nimenea nu le-a uitatū. Corupțiunea, beșile și bătăile cu piciorē și mână frānte, cu capete sparte și cu ochi scoși nu Romāni le practică, căci ei de multū au pus cruce activității, și baionetele nu pe Romāni au fostū trimise sē-i împace. Decă totuși au fostū și Romāni scoși din minte și au luatū parte la tāmālālulū electoralū, acēta nu e meritulū Romānilorū, ci e meritulū presiunilorū și a forței brutale, ce i-a tērētū la urnă, și fōiā unguerescă, decă s'ar fi gānditū cānd a scrisū și ar fi avutū cātū de puținū simțū de rușine, ar fi trebuitū sē-și dea peste gură și să tacă ca unū pesce.

Nu e nevoiā să mai vorbimū de celelalte înșirate mai susū, deōrece statisticele autorităților și rapōrtele foilorū ungueresci ne scutescū de acēta, precum din norocire e și poporul romānū scutitū de-a se fi'ncuibatū în sīnulū lui acele rele.

Decă totuși desfrul și imoralitatea pare a prinde ici colea rădăcinā în poporul romānū, atunci acēta este a se mulțami mai multū contactului sēu cu popōre de altā lege. Vomū aduce numai unū esemplu care va dovedi că moralitatva Romānilorū este mai amenințată în comunele mixte, unde trāescū împreună cu Ungurii.

De pildā cu durere trebuie să constatāmū că în comunele mixte cu populațiune romānā și maghiarā sē incuibēzā concubinatulū și tōte simlīțele ce'și dau preoții noștri d'alū stīrpi suntū zadarnice. Nicī nu pōte fi altfelū decă chiar autoritățile iau în scutū imoralitatea. La intervenirea preotului autoritatea nu numai că acestuia nu-i dā nicī o mână de ajutorū spre a face pe cei ce trāescū în concubinatu sē-și legalizeze conviețuirea, ci îi încuragiēzā chiar dāndū bārbaților condicūțe ca și cum arū fi în serviciulū femeilorū, cu carī trāescū în modū nelegalū.

În adevērū e ceva ne mai pomenitū, ca însăși autoritatea să ocrotēscā desfrulū și imoralitatea.

Mulți se vorū întreba pōte că ce scopū urmārescū autoritățile maghiare cānd iau sub scutulū lorū concubinatulū. Lucrulū pare ușorū de esplicatū: ca sē-i facā a trece cei ce trāescū ilegalū la religiunea calvinā, dispensāndū-i de tac sele ce trebuescū plătite preotului și bisericei lorū. Nu 'i vorbā la vr'o isbēndā nu vorū ajunge, căci

Romānulū nu'și părăsesce religiunea, dēr avemū dovești că 'și părăsesce moralitatea p'acolo pe unde pōte duce o viețā ilegalā numai să nu plătēscā taxele căsătoriei.

Înțelegemū că Ungurilorū nu le vine la socotēlā ca numai ai lorū să fiā bāntuiți de vițuri și numai lorū să li se impute acestea, și la urma urmelorū totū în capulū Romānilorū se spargū tōte.

Trebuie să fiā înspăimēntătorū de mare gradulū la care a ajunsū imoralitatea în statulū ungarū, decă a trebuitū să se propunā premii pentru virtute. Risipa de banī, viețā desfrēnatā, care împingū pe omū până la crime, încātū s'a dusū vestea 'n lume, i-au pusū pe gānduri.

Bine ar face foile ungueresci să se ocupe de ai lorū, sē-și vedā bārna din ochi, căci nu calumniāndū pe alții își vorū acoperi relele, ce s'au incuibatū la ei. Cu acēstā cestiune sē se ocupe reuniunile de culturā, ēr nu cu utopii cari îi vorū prāpādi cu dīle.

Causele necazurilor noastre locale.

Dela pōlele Heniului, 1886.

De unū lungū timpū de anī auđimū poporulū de pe la sate plāngēndu-se, că așa precum merge nu mai putemū da de nicī unū bine, ci din rēu totū mai în rēu ne vomū tăvăli, ba s'a dīsū chiar în publicū, că omenii de pe la noi s'au stricatū fōrte tare. Asta mē face să 'mī rēdicū glasulū și io, omulū celū îmbētrānitū de pe la sate, pentru că nu consēmțū cu cei ce dīcū, că toți omenii de pe la noi s'ar fi stricatū.

O sciu și o sēmțescū și io, că pe la noi suntū fōrte mulți omenī stricați, numai cātū trebuie să o spunemū care suntū omenii cei stricați, poporulū orī cărturarii (inteligenții) lui, și decă și poporulū este stricatū, cine pōrtā vina?

Trāiescū printre poporū. Nu m'am nāscutū în perinā de mātase, și puținā scōlā cātā o am, — căci io n'am studiatū cu ajutorulū stipendiilorū, — o întrebuintezū pentru luminarea și îndreptarea poporului apēsātū, dēr vai și iarā vai! nu potū învinge cu alaiulū domnilorū din nefericitulū nostru ținutū, pentru că decă 'mī casecū gura prea mare, 'mī o astupā cu sofisme doctorii și filosofii, juriștii și teologii, cari au frunzāritū și prin corpus juris canonici.

Scimū cu toții — sēu decă d-vōstrā fraților mei, cari mānāți astāđi caii, a'ți uitatū sēu nu mai voiți să scīți — apoi voi spune io de ce impresiā rea au fostū cuprinși grānițerii romāni din alū II-lea regimentū romānescū de grānițā, cānd au auđitū publicāndu-se Prē înalta decisiune a Maiestății Sale Impēratului și Regelui nostru apostolicū dela 22 Ianuarie 1851, prin care institutulū de grānițā din Transilvania a fostū disolvatū, pentru că noi și părinții noștri prevedeamū că ne va fi mai rēu.

Scimū ce deprimare cutropitōre au simțitū părinții noștri, abia sosiți acasā de pe cāmpurile de bātai, cānd au vedutū, că credința nestrāmūtātā a părințilorū și strămoșilorū nrstri pentru tronū și patriā, perderea neevalubilā în sānge și averi, pusā pe altarulū patriei în decursū de 89 anī, au fostū luatā în considerare numai prin espresiunea prē înaltei indestuliri, pre cānd alții pentru nisce servicii personale, pentru cari au fostū grasū plātiți, — au primitū domenii întregi înscrise cāte pe 90 de anī, ca să 'și pōtā aduna averi pentru ei și urmașii lorū, dormindū pe perina iobāgiei și a aservirei poporului romānū.

Vedemū cu toții cum suntū ađi de gūguliți aceia, cari s'au imbālātū în feloniā și cari prādāndū și arđēndū satele romānesci și-au strinsū averi ca să ne pōtā urgisi și impila pe noi. Dōrā vē mai aduceți aminte cei ce sunteți bētrāni ca și mine cine mână ciređile de boi și oi și cine încārca carēle cu vestmintele și pānzăturile Romānilorū acum 38 de anī aprōpe trecutū.

Prin cāte încercări, prin cāte necasuri amū mai trecutū pre timpulū lui Krommer, Kancuszky, Sterleczy, Sztwerteczky et tutti quanti până la ivirea erei consti-

tuționale urmatā în urma diplomei dela 20 Octomvrie 1860 fără ca să perimū, orī sē invēțāmū ceva din tōtel!

Cu cātū entusiasmu s'a adusū de cātrā părinții nostri decisiunea dela 13 Martie 1851 prin care fondulū de monturā s'a decretatū ca avere comunā — ca fondū de stipendii — în folosulū progresului și alū culturei.

Prin autografulū prē înaltū alū Maiestății Sale Impēratului și Regelui nostru Apostolicū dela 27 Augustū 1861 dupē o folosire străinā în decursū de 98 de anī și dupē multe lnpte și spese din partea noastră adecā a poporului grānițērū — pentru că pre atunci nu avemū atāția D-ni filosofi, juriști și teologi invēțați ca acuma — restituindu-li-se dreptulū regalū celorū 27 comune grānițēresci nobilitare, — care în decursū de 89 de anī, a fostū folositū în cea mai mare parte de cātrā erarulū militarū ēr în alți 9 anī în folosulū fiscalui, fără ca să ne considere cineva dauna și jertfa și să ni-o rebonifice — foștii grānițēri, pentru că aceea mai trāiau pe atunci, totū din motivulū progresului și alū culturei au destinatū acestū venitū pentru înființarea unui fondū scolasticū centralū, care scōte atātū de multū ochii adversarilorū noștri, ēr din fondū sē se înființeze și susținā institute de invēțāmētū, pe care le-amū înființatū și le susținemū.

Ne mai reamintimū că prin pactulū celū combātutū și până astāđi, din partea drāgālașilorū și bunilorū (?) noștri stāpānitorī, dela 12 Martie 1872, aprobātū altcum și din 16 Aprilie 1872, nepoții fostilorū grānițēri — pentru că grānițērii cei vechi murindū se mai rārise — au căștigatū firesce unū sacrificiu de o sutā mii florini banī bunī, cari se varsā în cutia statului cea fără de fund și dreptulū regalū a celorlalte comune grānițēresci, care fusese iobage — și cari prin sacrificiele cele îndelungate pentru tronū și interesulū patriei totū nu se invrednicise atātū cātū sē invrednicise unū Bruckentha, unū Teleky Samuel sēu unū Gyulai, Esterhāzi, Kemény și alți cāți codāi, cari sciau suci bine la mustețe și apoi cerēu, se rugau și sē tērēiau ca se capete înscrise cāte unū osū grasū de rosū de mai multe sute și mii de fālci.

Prin urmare strănepoții acelorū heloși trași și împinși, buni numai ca sē-și verse sāngele pe cāmpurile de luptā ale Europei pentru drāgālașii lorū stāpānitorī, cari li-arū smulge și limba romānescā din gurā numai ca sē-i pōtā ferici, făcēndu-i luroși curāțitorī de cisme, păzitorī de cāni, cocierī (vizitii) de cai, curāțitorī de grajduri, și cāte alte demnitāți înalte de uceste, firește și sub unica condițiune decā vorū vorbi limba lui Bende-guz, Eteleo și a lui „flagelum Dei.“

Cu chiu cu vai amū ajunsū până la atāta, că ave-rea a 44 comune trase smulse și sērācite atātū de îndelungatū timpū, dēr rēmase până la unū timpū curatū romānescū, au devenitū proprietatea fondurilorū scolastice din fostulū alū doilea regimentū romānescū de grānițā din Ardealū, din care se susține gimnasiulū completū de 8 clase din Nāsēudū, scōla normalā sēu elementarā din Nāsēudū, Monorū și Prundulū Bārgāului, apoi scōlele rēu numite „triviale“ din St.-Georgiu, Telciu și Zagra, precum și scōla de fetițe din Nāsēudū.

În urmă mai avemū în vedere că din luna lui Iunie 1861 până la organizarea municipielorū din patriā în 1876 ținutulū fostului regimentū de grānițā, a statū sub o administrațiā curatū romānescā, avēndū până la 1-a Septemvre 1875 și tribunalulū sēu, poți dīce ēr curatū romānescū, prin urmare în decursū de 14 anī, avēndū și pānea și cuțitulū în mână, au pututū face minuni în ceea ce privesce consolidarea, întārirea și îndreptarea poporului romānū nu numai din grānițā, dēr și din apropiere din provinciā.

Dupā tōte aceste cum se întēmplā că poporulū din fostulū ținulū de grānițā, care era datatū la ordine și la ascultare, care în condițiile lui de soldatū își păstra datinele, jocurile și moravurile lui romānesci, astāđi în locū de a înainta în culturā, dā îndērētū, jocurile sale începe a le sălta ungueresce, și chiuiturile sale nu mai suntū dupā tipulū limbei romānesci, ci nisce urlete...

Din lipsa omenilorū sciutorī de carte, în cele mai multe comune, nu se mai aflā candidați de primari comunali, cari sē scie scrie și ceti cum se cade, cu atātū

mai puțin ca colectorii, controlorii și notarii comunali, din care cauză în unele comune au apucat să fi aleși fiii lui Israel, precum s'a întâmplat în comunele Hodou, Piatra, Chiuza, Săsarma și alte locuri aproape de Nășăud*), de unde ar trebui să se reverse lumină și frăție, iar nu întunecă, ură, discordia, intrigă și lăcomie. (Va urma).

SCRILE PILEI.

Sinodul ordinar al *archidiecezei transilvane* este convocat pe ziua de 20 Aprilie, Dumineca Tomei, în Sibiu.

—x—

D-șora Elena Teodorini a plecat Joi din Bucuresci, ducându-se la Paris.

—x—

Cu privire la școlile de stat apăruse un articol în „Magyar tanítóképző”, care pledază pentru înființarea de școli populare de stat în comunele cu limbi mixte. În comunele unde nu sunt Unguri, dice autorul articolului, nu folosesc școlile de stat, pentru-că acolo nu vine în ajutor și viața socială. „Ellenzék”, care până acum urla pentru școli de stat, chiar în comunele curate nemaghiare, dice că fără plan, fără direcțiune a înființării statului 450 de școli, pentru că în Ungaria sunt 1400 de comune cu limbi mixte, în care școlile de stat ar fi putut aduce mare serviciu cauzei. — Cum se potrivește jupâne „Ellenzék” ce scrii aici cu ce scrii mâne? Și afară de asta, totu nu te-ai luminat încă, că „patriotii” au să facă un strașnic fiasco cu maghiarisarea?

—x—

Intre vitele din Peczel a izbucnit *inflamația de splină*.

—x—

Anunțaserăm deunăzile, că profesorii dela gimnaziul din Neutra s'au pus în grevă, ne mai voindu se țină prelegeri. „Westung. Grnzbt.” dă în această pricină următoarele amărute: De astădată scandalul îl privește pe directorul gimnazial dr. Emerich Csösz, cavaler al ordinului Francisc Iosif, a fost dovedit cu delapidare de bani gimnaziali, cu falsificare de documente, cu înșelătoare și defraudare a fondurilor fundațiilor făcute pentru școlarii gimnaziali. Profesorii au făcut arătare ministrului Trefort, și care a fost rezultatul? Că directorul, deși cetățenii și școlarii au cunoscută despre acest scandal, stă încă și aici în fruntea gimnaziului. Nu-i destul cu asta, ci tot directorul învinovățește pe profesori că sunt panslaviști. Ministrul a făcut alăta, că a trimis un comisar ca să silască pe profesori a reîncheie cursurile, dăr de greua acușățiune comisarul n'a vrut să scie nimic.

O deputațiune la deputatul Moesary.

Cetim în „Egyetértés” din 17 Aprilie:

O deputațiune română s'a prezentat astăzi la d-lu deputat dietal Ludovic Moesary și i-a predat o adresă, prin care inteligența română din toate comitatele țării ce sunt locuite de Români (? — Red. „Gaz. Tr.”) își exprimă mulțămirea pentru discursul d-sale rostit în ședința dela 8 Februarie a camerei deputaților. Conducătorul deputațiunii, Dr. Cornelii *Diakonovich*

*) Ni se pare că aici e de vină și Măria Șa Banffy Dezső, nu numai nesciunța și nepăsarea. Red.

redactorul ziarului „Românesc Revue” i-a predat albumul împodobit, ținându-i următorul discurs:

„Magnifice (nagyágos) d-le deputat! Cu ocasiunea desbaterii bugetului anului acestuia, magnificența voastră în ședința dela 8 Februarie a camerei deputaților ați luat în apărare într'un discurs eminent interesele culturale ale naționalităților nemaghiare din patrie și astfel și ale poporului român. Nu întâia dată s'a întâmplat, că magnificența voastră ați luat asupra-vă rolul, atât de ingrat, ca să primiți lupta neegală pentru dreptate și libertate. Poporul român știe a prețui atitudinea magnificenței voștre și se simte obligat la recunoștință, nu numai de aceea pentru că el vede în magnificența voastră pe un distins și desinte resaf apărător al intereselor lui, ci și pentru aceea, că această pășire a magnificenței voștre este o dovadă viuă a încrederei, ce o aveți în patriotismul nostru, în patriotismul poporului român, care precum se vede fiecăruia i-a fost ertat în această patrie să-l pună la îndoială și să-l defaime. — În semnul grațitudinii și al recunoștinței noastre primiți vă rog, magnificența voastră această adresă de mulțămire, pe care avem onoare a vi-o preda din partea inteligenței române de prin ținuturile locuite de Români (? — „Gaz. Trans.”) ale acestei țări. Vi-o dăm această ca un amanet al patriotismului român, în care magnificența voastră nu veți înșela niciodată. — Permiteți-ne în sfârșit, ca să dăm expresiune acelei dorințe a poporului nostru, ca cerul să vă țină încă mulți ani spre binele patriei noastre și spre apărarea libertății, egalității și a frățietății.”

Moesary răspunde cam următoarele: „Onorații mei amici! Pășirea mea, ce mi-o amintiți, n'am luat-o de un lucru așa de mare, ca ea să merite o distincțiune atât de strălucită, ca aceea de care mă împărtășiți acum. Ce am făcut eu a fost numai atâta, că mi-am exprimat pe față convingerea și am declarat că nu cunosc asemenea cauze, pentru cari să se potă lua la îndoială patriotismul cetățenilor nemaghiari și anume al Românilor. Așa este, precum a spus onoratul meu amic, că „aici, precum se vede, tuturora le este ertat a delăma patriotismul raselor nemaghiare”. Această aparițiune este efluxul aceluia curent șovinistic, care a răpit cu sine cercurile maghiare cele mai largi și în care au căzut acestea prin aceea, că s'a început o adevărată licitațiune, unde fiecare s'a nisuit a întrece pe celalalt și a arăta că el este cel mai mare patriot. Una sciu că a'ți observat și d-voastră întocmai ca și mine, și anume că în această licitațiune tocmai aceia fac gura cea mai mare, cari nici nu sunt de origine maghiară, și de aceea se nisuesc cu atât mai mult a'și dovedi maghiarismul lor prin aceea, că se declară de cei mai mari patrioți, er patriotismul altora îl trag la îndoială. E drept, există acest curent nenorocit, dela care ceva bun nu putem aștepta, dăr pe care de altă parte nu-l țin tocmai de ceva foarte periculos; nu-l țin, pentru că în caracterul maghiar nu se află acea trăsura, ca cu alții se potă ține mâna, și pentru că poporul maghiar are minte de a judeca, că ce urmări triste rezultă din aceea, decât o parte a țării stă în războiu cu cealaltă parte. Am firmă credința dără, că vom trece cu timpul și peste acest curent bolnăvicios. — Vă repetă din nou, onorații mei amici, că nu m'am așteptat la o astfel de distincțiune și vă rog să exprimați recunoștința mea celor ce v'au trimis cu acea asigurare a mea, că decât ar fi fost vre-odată lipsă de o incurăgiare, ca să decă ar în punctul meu de vedere atunci acest semn al încrederei d-voștre m'ar îndemna

fără îndoială, ca între orice fel de împrejurări să dau expresiune pe față convingerii mele. Primiți în sfârșit mulțămirea mea pentru osteneala d-voștră.”

După aceste d-lu Moesary a convins mai multă vreme cu membrii deputațiunii și s'a uitat la adresa cea elegantă, care s'a gătit în atelierul lui Carol Posner. În fruntea envelopei de piele străluce emblema familiară a lui Moesary, frumos executată, și este bogat emailată. Pe față dinteu a albumului se poate ceti în limba română și maghiară următoarea adresă: „Magnificenței sale distinsului bărbat, nobilului Ludovic Moesary deputat dietal”. Pe față a doua se află următoarea dedicațiune: „Celui mai drept patriot maghiar, în semn de aducere aminte și de grațitudine, pentru discursul său franc și bărbătesc, ținut în 8 Februarie 1886 în adunarea deputaților, în interesul drepturilor garantate prin lege ale celorlalte naționalități din patria comună. I-o dedică patriei române.” Pe celelalte foi urmază aproape 2000 de subscrieri.

Răspunsul lui Otto Hermann.

Estă ce-a răspuns marele deputat, marele profesor, marele academician și marele Maghiar, făcutu er nu născutu, Otto Hermann la telegrama avocatului Hossu Longin din Deva, ce am publicat-o în numărul de ieri.

Onor. Domn Francisc Hossu avocat și proprietar în Deva.

Primind telegrama d-voștre, étă pe scurt răspunsul meu.

1. Punctul întâiu al programului din Sibiu e îndreptat în contra unității statului maghiar: această după terminologia maghiară e trădare de patrie.

2. Pe pagina a 8-a a memorialului se dice, că acea puțină libertate de care „poporul român” din când în când s'a bucurat, ca de exemplu la anul 1784 și 1848/9 și-a eluat-o (kicsikarta) cu forța armii. — Fiind-că acea „puțină libertate” a constat din lașă ucidere în masă a maghiarimei: această însemnă după terminologia maghiară și chiar după terminologia omeni-meii trădare de patrie.

3. Eu am caracterizat în motivarea interpelațiunii mele programul din Sibiu, er în duplică am tras numai consecința.

4. Acusarea de calumnia o resping.

Herman Otto m. p.

deputat dietal.

Ce să-i faci necazului? Nu i-a răspuns d-lu Tisza destul de lămurit lui Otto Hermann, că: „câtă vreme Români nu trec peste marginile legii, îi scutesc constituțiunea și prin urmare eu nu-i pot atinge.”

Ce mai vrei dăr jupâne Hermann? — Cassați constituțiunea și atunci faceți convențiune cu Muscalii ca să ne primescă în Siberia.

Hypnotism și Sugestiune.

(Conferință în Iași.)

Dăm după „Lupta” resumatul acestei interesante conferințe, pe care d. Bădărău a ținut-o Duminecă, 23 Martie, în sala Universității din Iași:

Activitatea intelectuală a omului a dat în timpul somnului naștere la o mulțime de credințe și superstițiuni, cari au avut o mare influență asupra vieții întregi. Despre ce e omul în somn și fisiscesc și sufletesc știința s'a ocupat abia în timpurile noastre, dovadă că specia-

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Și ce gândiți, cunoscințele câștigate cu prilejul primei mele expedițiuni ore nu mi vor fi de nici un folos?”

„Da, este adevărat,” ne cunoscură Negrii. „Măne vom încheia contractul înaintea consulului, ș'apoi la drum băieți!”

A doua zi contractul se încheia. Se statorî remunerățiunea ce avea să se dea fiescă-căruia, totodată Stanley făgădui, că-i va tracta pe toți cu prietenie și-i va ocroti la oră și ce împrejurare.

Tovarășii săi se îndatorară, că 'lu vor urma ori și unde, și jurară, că nu-l vor părăsi în nici o primejdie.

Mărfurile, uneltele, etc., lucruri, care sunt indispensabile pentru o expedițiune, aveau o greutate de 8165 chilograme. Pentru transportul acestor lucruri ar fi fost așa dară de lipsă cam vre-o trei sute de omeți, socotind pentru fiecare om o povară de vre-o 27 chilograme. Atâția însă nu erau de ajuns, de ore-ce pe drum se mai puteau bolnăvi, și totodată trebuia

să se mai gândescă omul la casuri de mörte și la desertori. În chipul acesta Stanley se vedu silit să mai ia încă patru-deci.

Înainte de plecare primi fiecare dintre cei angajați plata pe trei luni împreună cu banii pentru mâncare, cu totulul prețu de vre-o 51 fl., seu 114 fres. de om. Cu totulul dădu Stanley considerabila sumă de 15,213 fl., seu 33,809 fres.

Se puse capăt pregătirilor.

Povara se împărți în pachete, și în 12 Noembrie 1874 toți membri expedițiunii fură transportați pe continent și anume la tărutul Bagamoyo în șese corăbii arabice. Despărțirea de Zanzibar, unde călătorul nostru își găsisse și și făcuse mulți prieteni și cunoscuți, fu în adevăr mișcătoare. Stanley de-abia mai putea vorbi de emoționat ce era. Câte primejdii îl așteptau! . . . Singurul Cel de sus știa, decât avea să mai revadă vre odată acele locuri, seu nu.

„Ora despărțirii a sunat,” dice el despre plecarea din insulă, care a fost pe înserate. „Ne-am luat rămas bun dela prietenii noștri pe ani întregi, decât nu pentru totdeauna! . . . Sorele se ascunde în partea din dreapta a orizonului și întunecul se estinde din ce în ce totu mai mult. Umbre negre acoperu uscatul și marea tăcută, totodată însă apasă și inima noastră plină de mâhnire, care palpită mereu. În

timpul acesta vasul nostru se strecură pe nesimțite spre continentul misterios.”

CAPITOLULU.

Primirea în Bagamoyo. — Împărțirea poverii. — Spre partea din lăuntru a Africe. — Călătorii se pun în șir. — Primele neplăceri și prima pierdere. — Desertori. — Timpul de ploă șu greutățile lui. — În Ugogo. — O inundare. — Rătăciți. — Lipsă mare de hrană. — La Varimi. — Edward Pocock se prăpădesce de lângă. — Înmoștenirea.

Chipul, în care a fost primit Stanley în Bagamoyo, de unde avea să se încerpă expedițiunea în interiorul Africe, nu fu de loc prietenesc. Locuitorii de aici credeau, că el are intențiuni rele și astfel neliniștea lor creștea din ce în ce totu mai mult.

„Omul alb,” diceau ei, „a adus cu sine pe toți hoții, bețivii și ucigașii din Zanzibar, ca să se cuprindă orașul!”

De bună seamă aceste temeri fură pricinuite, în cât-va prin purtarea unora din tovarășii lui Stanley. Bieții omeni șiau câte lipse și osteneți îi așteptă și pentru aceea vor fi creștut să se folosescă de această ultimă ocasiune. Unii dintre ei și făcură câte-o comediă destul de supărătoare. Stanley se rugă de Șeicul seu guvernorul din Bagamoyo, ca să-i închidă pe toți aceia, cari nu se vor purta cum se cuvine. Șei-

liștii s'au certat până mai eră asupra cauzei fiziologice a somnului. În anii din urmă, școala franceză a dat la lumină o mulțime de studii asupra stărei intelectuale a omului în timpul somnului provocat — starea hypnotică — care deschidă un nou orizont gândirii și care sunt menite a aduce o mulțime de lumină în psihologie, sociologie, drept.

Conferențiarul vorbește de diferite metode de a provoca somnul și care în ultima analiză constă în insuflarea ideii de somn prin un gest sau o acțiune ore-care interpretată de creierul mediului. Arată cum profunditatea acestui somn variază și caracterele fizice ce ne prezintă un asemenea adormit, care se pot rezuma: 1) Nesimțire (anestezie) completă; i se pune scrib nasu mirosurile cele mai tari, i se străpunge mâna, se electrizează prin curenții cei mai puternici și nu dă nici un semn de nesimțire, 2) Catalepsie. Brațele d. e. rămân [apene și corpul întreg] în poziția ce i-o dau operatorii, fiă ea chiar cea mai imposibilă în starea normală, 3) Automatism. Adormitul face mișcările ce i le imprimă operatorii și nu se poate opri la sine.

Conferențiarul se ocupă apoi de manifestările intelectuale ale acestei stări, ceea ce formază partea principală a conferinței sale. Se pare că liniștea cea mai absolută domnește în crierul hypnotizatului căci chiar în al 2-lea somn hypnotic nu și aduce aminte de nimic ce s'a petrecut, dăr hypnotizat din nou își aduce aminte de tot ce s'a petrecut într'un somn anterior. În starea hypnotică însă își aduce aminte de tot ce face în viața ordinară. Citeză vr'o 4 experiențe spre a proba acesta. Uită chiar când i s'a atras atențiunea asupra faptului în timpul somnului. Așa s'a întrebat un mediu ce și învărta automatice mâinile, decă scie ce face și a răspuns că învărtește mâinile, trezită însă, nu și-a mai adus aminte de nimic.

Un fapt curios este uitarea (amnesia) care se poate insufla în somn. Așa pe un subiect l'a făcut să-și uite a scrie numele. Altul și-a uitat chiar numele și altul și-a uitat totul până chiar decă e om și orl femeie. Poate se uite a vorbi în totu său în parte. Alt fapt și mai caracteristic e existența a unei memorii inconștiente foarte dezvoltată. Așa i se poate insufla unui hypnotizat o acțiune care n'are să o facă decât după un timp îndelungat și până în momentul când se implinesc scadența n'are nici o scire de gândul de a face acea acțiune și când o face crede că o face din propria-i inițiativă. Așa d-nul Bernheim a sugerat unui subiect să viă să lă vadă după 63 zile la 10 ore dimineața. În ziua fixată aceea persoană (un lucrător de ferărie) a fost exact la rendez-vous și întrebat a răspuns că totă noaptea a lucrat, s'a culcat în ziua și s'a trezit la nouă ore cu gândul să viă la d-rul Bernheim. — D-rul Beaunis a făcut o experiență de felul acesta cu o scadență de 172 zile! Lucrul de observat e că ideea de a face o acțiune sugerată nu se manifestă înainte de scadență chiar de ar fi provocată. Așa i s'a sugerat unui subiect că peste 10 zile când va veni doctorul să citească la pagina 25 din cartea ce o are la căpătaiu. Deși doctorul a venit și mai înainte și chiar i-a deschis cartea la pagina 25 tot n'a citit decât la împlinirea celor 10 zile. Faptul cel mai important în Hypnotismu sună sugestiunile, adică insuflările de acțiune, de sentimente și de idei ce se pot face de hypnotizator. Așa punându-se subiectul în pozițiunea omului care se rogă, această pozițiune îi sugerează ideea de a se ruga și începe rugăciunea. I se poate sugera să fiă trist sau vesel și fața îndată se schimbă după sentimentul sugerat. S'a sugerat unui fumător să nu mai fumeze, unui altuia să nu mai bea și s'a reușit. S'a sugerat unui scolar leneș să lucreze și a lucrat foarte bine o bucată de vreme, adus din nou la doctor n'a vrut să se mai lase adormit și se supuia sugestiunilor, probabil fiind că lucrase fără voia lui, ca împins de o mână de feră care putea să-l mai apuce din nou. Citeză o mulțime de experiențe în care s'au insuflat acțiuni care s'au executat după trezire.

I se pot da o mulțime de iluzii d. ex. dureri de dinți, mâncărime în cap, căscat, sete, fôme, ca sarea să i se pară zahăr, cartofele măr, creionul țigară, ba chiar să se frigă punându-se celălalt capăt al creionului în gură; să ia apă drept șampanie, să se imbecete și să fiă desbătut cu aceiași apă luată drept amoniac.

I se pot da iluzii care se fac pe subiect a și perde chiar ideea personalității.

Asemenea li se pot sugera tot felul de halucinațiuni.

Li se pot da la hypnotizați chiar sugestiuni negative d. es. să nu vadă pe o persoană și n'o vede, de și persoana se află dinaintea subiectului și de și vede pe tot restul de lume din casă. Său li se poate sugera să vadă dăr să nu audă pe o persoană. Li se pot da felul de felul de visuri și se pot dirige visurile ce le au.

Persoanelor ce au fost desu hypnotizate astfel de sugestiuni li se pot da chiar fiind treze. Așa unui atare subiect i s'a sugerat o anestezie destul de tare să i se potă scote 6 rădăcini de dinți fără ca subiectul să sufere. Unui anesteziat i se poate sugera simțirea etc.

Resultatele cercetărilor espuse până aci aducă nouă lumină în psihologie d. e. în chestiunea voinței Hypnotizatului eșecută în mod fatal când e trezită cele ce i-au fost sugerate și se crede liber ceea ce înseamnă că conștiința ne poate înșela și nu trebuie pusă mare basă pe densa.

În jurisprudență, teoria sugestiunii dă naștere la o mulțime de aplicări. Profesorul Liegeois a făcut o mulțime de experiențe în care a sugerat facerea de inscripții, darea de garanții, faceri de testamente, crime, care decă n'a avut consecințe nu-i de vină hypnotizatului, care a pus în paharul unei mătușe zahăr pisat foarte încredințat că-i arsenic și a tras cu pistolul în mamă-sa de bună credință că e încărcat.

O altă aplicare ș'ar putea găsi aceste idei în sociologie, căci decă numai câteva capete gândesc iar restul trăiesc pe seama produsului câtorva capete, natural că nu se poate realiza atâta progres cât s'ar realiza decă ar gândi mai multe capete. Idealul ar fi descoperirea acestor trintori intelectuali, care sunt mai ales ămenii ignoranți, cei deprinși cu ascultarea pasivă cum sunt imbecilii etc.

În fine lumina aduce de experiențe asupra stării hypnotice constituie un pas înainte cătră emanciparea intelectuală. Domeniul necunoscutului este redus. Somnul și visurile erau până acuma un mister și ca atare dădeau naștere la o mulțime de superstițiuni și credințe absurde. Când vedem însă că acele visuri pentru care trebuia existența unui suflet care câte odată eșă din corp și făcea voiajuri pe seama lui în locuri depărtate, pot fi provocate și conduse de om, acele credințe absurde trebuie să dispară.

DIVERSE.

Nas fals. — Gadban efendi, delegatul Sublimei Porți, care a fost însărcinat, precum se scie, ca să negocieze cu guvernul bulgar, e în acest moment e-roul unei anecdote, de care se face mult haz în cercurile diplomatice. Gadban efendi are nenorocirea de a avea nas fals. Când plecă acum în urmă, ca să se întorcă dela Sofia la Constantinopol, autoritățile bulgare îi eliberă un pașaport, în care se pută ceti: „Semne particulare: nas de carton.“ Iritat de această mențiune puțin măgulitoare, Turcul se grăbi a merge să se plângă principelui Alecsandru de lipsa de tact a impiegărilor săi. Invingătorul dela Slivnița începă a zîmbi. Dăr făcu totuși totuș posibilul, ca să împace pe orientali și dărui lui Gadban efendi o frumoasă tabacheră de tabac și de nas. Cătă plăcere i-o făcui Gadban acestu dar!

Căpitanul și femeia sa — Unu căpitan grec reținut captiv de un ore-care Hagi-Stavros, scrise femeii sale o scrisore, al cărei pasagiu principal era următorul: „Răscumpărarea mea este fixată la o miiă de drahme; decă ea nu va fi versată, mi se va tăia la

15 ale luni nasul; la 16 urechile; la 17 buza superioară; la 18 buza inferioară; la 19 mărtea mă va aștepta.“ Femeia sa în lacrimi se puse să caute banii trebuincioși. Însă la 15 ea nu adunase decât 300 drahme; la 16 patru sute; la 17 șese sute; nu avu mii de drahme, decât la 18, cel din urmă terminu. „Bărbatul meu trebuie să fiă înspăimântător de slăt acuma, își duse femeia, de aceea oprescu mii de drahme spre a face o nouă căsătorie în condițiuni mai bune.

Costumul femeilor. — În Londra există o societate cu numele „Rational dress Society,“ care tinde la reformarea costumului femeilor. Portul femeilor viitoru, pe care-l propune societatea, e compus din pantaloni largi, dintr'o haină sau rochiă lungă până aproape de glesne și încheiată sus. În regulile societății se spune, că prin acest port nu se va tăia nici un organ intern și nu se împedecă mișcarea corpului. Sunt eschise ghetele cu călcăie înalte și corsetul, care au făcut așa de multe victime. Membrele societății au ținut nu de mult o întrunire la primăria din Westminster, în care oratorele, în frunte cu lady Haberton, au preconisat acest port feminin reformat.

Pentru economie. — Pentru ca să nu mai fiă mâna unei cusătorese asudate la lucru, s'a probat următorul mijloc foarte simplu: O bucată de lută albă, care o ai la îndemână, o iai prin mână din când în când, și astfel acestea nu vor mai fi asudate. — Pentru ca să aperi semințele zarzavatoru și florilor contra insectelor, șorecilor etc., pune-le înainte de a le sămăna cam câte 12—24 ore în acid fenic tare subțiat. Acesta nu strică nimic semințelor. — Ca să ții florile în pahar timp mai îndelungat, se pică în apă câte-va picături de spirt.

Unu duel între femei. — Acum câteva zile, a festu la Waterloo unu duel între două femei. O franceză d-na Astie de Valsayre, s'a bătut cu spada c'o americană, miss Shelby. Causa duelului a fost o dispoziție în privința superiorității doctoritelor franceze asupra doctoritelor americane; în timpul certe, d-na Astie de Valsayre își aruncă mâna în fața americanei miss Shelby. Duelul s'a făcut, miss Shelby a fost rănită la braț.

SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

PESTA, 20 Aprilie. — Conferința deputărilor ardeleni a primit unanim memorandul lucrat de un subcomitet în afacerea convenției comerciale române.

Memorandul, provocându-se la situațiunea în care se află producțiunea brută ungară și exportul de vite în urma politice vama a statelor europene apusene; mai departe provocându-se la împrejurarea, că presiunea situațiunii apasă în mare măsură asupra producțiunii ardeleni; arată sub ce contra-concesiuni și alte garanții se se'ncheie noulu tractat.

Memoriul se va așterne guvernului.

BUCUREȘTI, 20 Aprilie. — Camera deputărilor a amână desbaterea specială a tarifului autonom până după ferii.

PARIS 20 Aprilie. — Din Roulaix, Armensieres, Tourcoing se semnalază agitațiunea socialistă.

În aceste ținuturi s'au trimis trupe pentru mântinerea ordinii.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Anrelu Mureșianu

culu însă se folosi cu prea mare asprime de această rugă; pe toți aceia, pe cari pută pune mâna elu îi băgă la răcoare fără deosebire.

Ca să se scape odată de aceste istorii neplăcute, Stanley se grăbi a părăsi această localitate. În dimineața zilei de 17 Noembrie elu porunci ămenilor săi să se gate de drum. La sunetele unu corn vânătorescu ei se puseră în rënd. Fiecăruia i se dădu greutatea ce avea să o ducă, se n'nelege, după puterile, de care dispunea. Unora li se dădură pachete și saci, altora lădă, și n' fine alții fură însărcinați cu transportul luntrei „Lady Alice.“ Cei mai de nădejde fură însărcinați cu transportul termometrelor, orolgelor și cronometrelor, cu transportul secstantului, alu compaselor, alu pedometrelor, alu unu aparat fotografic, alu materialul de scris, alu cărților, etc. [Erau și șese măgari, dintre cari patru erau destinați pentru Stanley și soții lui europeni, ăra ceilalți doi pentru transportul bolnavilor și alu celor mai slabi.

Între înjurăturile puțin prietenesilor locuitori din Bagamoyo se puse cam pe la nouă ore dimineața lungul șir în mișcare. Cu cele trei-deci și șese de femei și cu cei de ce copii, cari de asemenea făceau

parte din caravană, erau cu totul 356 persoane, și de ore-ce nu puteau să mērgă câte doi înși alături, fiind că calea tare îngustă, alcătuiau cu toții o liniă de aproape 800 metri.

Înainte pășese ca trambiaș și vestitoru Edward Pocock. După elu urmēză primul conducător în mână cu unu corn de os de elefant de o lungime uriașă, din care se pricepe a scote niște tonuri îngrozitoare. Totu în fruntea șirului calcă voinicescu unu copilandru bucalat și mare la capu cu o tobă, pe care o bate sdravēn, de câte ori șirul trece pe lângă vre unu sat. De-alungul șirului se aud rsete și cântece vesele. Tote acestea însă încetēză îndată ce convoiul se apropiă de valea Kingani.

„Arșița sôrelui orbitor,“ istorisesc Stanley, „se face din ce în ce mai mare. Rëndul se desface și ămenii mērg despărțiți, sēu rămân înapoi. Ei se plâng de căldura atātu de insuportabilă. Căni se înecă și se vaită de sete. Noi înși-ne, deși apărați în cât-va de umbrele, abia ne mai putem șterge de pe frunțile noastre arștore sudorea, ce aproape ne orbesce. În vestmintele noastre de lână sântem pe jumătate leșinați. Deși amu vol din totu sufletul să ne oprim puțin și să mai răsuflăm, totuș șesurile pârlete de sôre ale văii cu pământu roșetic și tare ca piatra nu ne îndemă de loc să facem astfel.“

Ajungēndu la țermurele rului Kingani, călătorii noștri trecu dincolo pe luntrea „Lady Alice,“ ale cărei părți se împreună fără nici o greutate. După trecere, „Lady Alice“ fu ărași desfăcută și deosebitele părți se luară pe ruduri. Stanley și ămenii săi porniră mai departe spre Kikoka, unde avea să fiă prima stațiune.

Se și întēmplă două perderi. Frumosul căne „Castor“ mură de gută (apopleciă) trei kilometri înainte de Kikoka, ăra soțul sēu „Captain“ avea să lă urmeze în curēnd. Numai „Nero,“ „Bull“ și „Jack“ mai dau încă semne de viață, deși gâfăiau și se vâie-tau deși era mai mare mila de ei.

Doi bolnavi trebuiră să fiă lăsați, să se întorcă acasă. Nu cu multă greutate se găsiră alții, cari să-i înlocuiesc.

Din Kikoka se urma drumul mai departe spre apus. Calea alēșă de Stanley era cu vre-o 48 kilometri mai spre nord, decâtu cele percurse de călătorii de până acum.

Caravana noastră trecu printr'unu ținut destul de estins, care era atātu de frumos, încātu se putea asemăna cu unu parc.

(Va urma.)

*) Cronometrul este unu orologiu mai exact, secstantul unu instrument pentru măsurarea înălțimilor și distanțelor, ăra pedometrul unu instrument pentru numărarea pașilor. Trad.

Nr. 409/1886
a f. sc. c. d.**Publicațiune de licitațiune.**

Drepturile de a putea exercita cărcimăritul cu vinu, vinarsu și bere preste întregu anul în comunitățile înșirate în conspectul de mai josu — din cari drepturi fondul scolastic centralu din districtul Năsăudă arc trei din patru părți, respectivele comunități și fonduri scolastice confesională însă câte una din patru părți, — se dau în arênda sub următoarele modalități și condițiuni începêndu dela 1 Ianuariu 1887 la 12 ôre nôptea pentru timpul de 10 ani următorî până la 31 Decembre 1897 la 12 ôre nôptea.

1. Obiectele de arênda sânt drepturile de cărcimăritu cuprinse în conspectul de mai josu și cari după rezultatul de până aici a arêndii de presentu sântu prețuite la sumele de strigare ce corespondu la arênda anuală arêtată în acelu conspectu, carea la olaltă este de 69.948 fl. v. a.

Conspectu

despre drepturile de cărcimăritu ce sântu sub administrarea fondului scolastic centrale din districtul Năsăudă dimpreună cu suma de arênda (prețulu de strigare) după comunități, după secțiuni mici și principali.

Nr. cur.	Numirea secțiunii		Numirea comunității și a prediului	Prețulu de strigare — Arênda anuală în fl. v. a.		
	mici	principali		după comunități	după secțiuni mici	după toate la olaltă
1	Rodna		Rodna nouă (Șanțu)	1700	12 369	
2			Rodna vechiă (cu Val. Vin.)	4453		
3			Dombhăt	1778		
4			Maieru	2185		
5			Sangeorgiu	1253		
6	Ilva		Ilva-mare	1612	6.344	
7			Măgura	1130		
8			San-Iosifū (Poiana)	670		
9			Leșiu	1225		
10		Ilva-mică	1707			
11	Năsăudă		Feldru	1522	10.672	
12			Nepos (Vararea)	1271		
13			Parva	400		
14			Rebra-mara	936		
15			Rebrișora	1850		
16			Năsăudă	4693		
17	Salva		Salva	2009	6.253	
18			Hordou	690		
19			Bichigiu	474		
20			Telciu	2230		
21			Romuli	271		
22			Runcu	579		
23	Zagra		Mititei	644	4.303	39.941
24			Mocodū	1060		
25			Zagra	1661		
26			Găurenî	165		
27			Poenî	526		
28			Suplaiu	247		
29	Valea Bărgăului		Borgo-Rusū	1600		
30			„ Dioseni	2149		
31			„ Mediloceni	2766		
32			„ Suseni	2150		
33			„ Prundū	3986		
34			„ Bistrița	3152		
35			„ Tiha	2542		
36			„ Mureșeni	2016		
37			Măgura Calului	965		
38			Tihuța	681		
39	Valea Mureșului și a Șieului		Ragla	228		8.000
40			Budaculū românū	568		
41			Șieutiū	1475		
42			Monorū	1486		
43			Gledinū	1431		
44			Nușifaleu	370		
45			Sanționa	156		
46			Ruș-in-munți	1829		
47			Moraveni.	457		

2. Se voru da pe calea licitațiunii în arênda parțiale mai întâiu drepturile de cărcimăritu în singuraticu din singuraticele comunități, apoi drepturile de cărcimăritu din cele cinci secțiuni mici formate din Comunitățile de pe Valea Someșului, după aceea drepturile de cărcimăritu din cele trei secțiuni principali formate din comunitățile de pe Valea Someșului, Valea Bărgăului și Valea Mureșiu-Sicu, érá în fine se voru da pe calea licitațiunii în arênda generale toate aceste drepturi de cărcimăritu la olaltă.

3. Licitațiunea verbale se va ține în Năsăudă, în reședința și localitățile comisiunii administrătore de fondul scolastic centrale și anumitu:

a) Licitarea după comunități a drepturilor de cărcimăritu din singuraticele comunități se va ține la 17 Maiu 1886 și țilele următore începêndu dela 9 ôre a. m. în ordinea după cum sântu înșirate comunitățile în conspectul de mai sus.

b) Licitarea după secțiunile mici a drepturilor de cărcimăritu din cele cinci secțiuni mici de pe Valea Someșului se va ține la 24 Maiu 1886 începêndu de la 9 ôre a. m. până la 3 ôre p. m. în ordinea după cum sântu înșirate secțiunile în conspectul de mai sus.

c) Licitarea după secțiunile principali a drepturilor de cărcimăritu din cele trei secțiuni principali de pe Valea Someșului, Valea Bărgăului și Valea Mureșiu-Turda se va ține la 26 Maiu 1886 începêndu dela 9 ôre a. m. până la 3 ôre p. m. în ordinea cum sântu înșirate secțiunile principali în conspectul de mai sus.

d) Licitarea pentru darea în arênda generală a tuturor acestor drepturi de cărcimăritu se va ține la 28 Maiu 1886 începêndu dela 9 ôre a. m. până la 3 ôre p. m.

4. Ca prețu de strigare va servi: la licitațiunea după comunități sumele ce sântu însemnate după comunități în conspectul de mai susu, — la cea după secțiuni mici sumele ce privescū respectivele secțiuni din același conspectu ori de cumva din licitația după comunități ar resulta la olaltă o sumă mai mare, atunci suma acêsta, — la licitația după secțiuni principali sumele ce privescū respectivele secțiuni principale ori de cumva din licitațiunea ori după comunități ori după secțiuni mici ar resulta o sumă mai mare pentru respectiva secțiune principală, atunci suma acêsta, — la licitația generală a tuturor drepturilor de cărcimăritu suma de 69948 fl. arêtată în conspectul de mai sus ori de cumva din licitația după secțiunile principale ar resulta suma mai mare, atunci suma acêsta.

5. Dacă nu se presentă arêndașu pe lângă prețurile de strigare, atunci sumele de strigare se scărescū treptatū până când se oferesce întreprindêtoru, érá după aceea se continuă licitația pe acêsta basă.

6. La licitația se admitu numai acei indigeni austro-ungari, cari depunū ca vadiu 10% dela suma de strigare în bani gata ori în hârtii de statu ungare respective austriace calculate după cursul bursei.

7. Pentru luarea în arênda arêtată mai susu se primescū și oferte scripturistice provêdute cu timbrul prescrișu și cu cele 10% prescrise mai susu ca vadiu, avêndu ofertele a se adresa la președintele comisiunii administrătore de fondul scolastic centrale din districtul Năsăudă și anumitu: pentru luarea în arênda după singuraticele comunități până la 17 Maiu 1886 la 9 ôre a. m. — pentru licitația după secțiunile mici până la 24 Maiu la 9 ôre a. m. — pentru luarea în arênda după secțiunile principale până la 26 Maiu 1886 la 9 ôre a. m. érá pentru licitația totală (concretale) până la 28 Maiu la 9 ôre a. m. în toate aceste casuri ofertele se primescū înainte de începerea licitațiunii verbali.

8. Pe cuvêta ofertelor scripturistice din afară este a se arêta apriatū, că pentru care comunitate ori secțiune este ofertulū și anumitu în forma acêsta: Oferta pentru luarea în arênda a drepturilor de cărcimăritu ce administra fondul scolastic centralu din districtul Năsăudă în comunitatea N. N., — eventualu în secțiunea mică Rodna, Ilva, Năsăudă, Salva, Zagra, — ori în secțiunea mare Valea Someșului, Valea Bărgăului, Valea Mureșiu-Sieu ori peste totu.

9. Ofertele scripturistice se desfacū după încheierea licitației verbali și anumitu în ordinea cum au intratū, după aceea se alégă la protocolul de licitația și în acêstu protocolu se însêmna conținutul ofertului.

Suma ofertului celui mai mare făcutu pentru singuraticele obiecte de arênda, precum și numele oferentului se anunță prin strigare îndatā după încheierea respectivei licitațiunii.

10. Pentru orientarea ulterioară a întreprindêtorilor voru fi puse spre vederea publică în localitățile comisiunii administrătore: sumele la olaltă din ofertele cele mai mari făcute după comunități pentru drepturile de cărcimăritu din singuraticele comunități ale celor cinci secțiuni mici din Valea Someșului la 23 Maiu 1886 la 12 ôre amêđi, — sumele la olaltă din ofertele cele mai mari pentru cele cinci secțiuni mici de pe Valea Someșului, precum și sumele la olaltă după secțiunile principale din ofertele cele mai mari pentru drepturile de cărcimăritu din singuraticele comunități de pe Valea Bărgăului precum și a Mureșiu-Sieului la 25 Maiu 1886 la 12 ôre amêđi, — suma diu ofertele cele mai mari pentru cele trei secțiuni principale însă la 27 Maiu 1886 la 12 ôre amêđi.

11. Celu ce se insinuă la licitația verbale recunosce prin însași depunerea vadiului, érá celu ce face ofertu scripturisticu recunosce prin însași acêsta faptă că recunosce pe deplin condițiunile speciali de licitația și se obligă la ținerea lorū. — Pentru mai mare lămurire însă este datoru să recunoscă acêsta la licitațiunea verbală în protocolul de licitațiune, érá celu ce face ofertu scripturisticu să o dechiare apriatū în ofertu; la dincontră pôte fi eschisū dela licitațiune respective i se pôte respinge ofertulū.

12. Fie-care ofertu este deobligatoru numai decătū pentru oferente, pentru fondū însă este obligatoru numai după aprobarea lui din partea autorit. super.

13. Comisiunea administrătore și guvernul ce autoritate supraveghiătore au dreptul ca celu multu după 3 luni încheierea licitațiunii se primescū ori se respingă ori care din oferte.

14. Arêndașul este datoru ca în 30 de zile calculate dela însciințarea despre aprobarea mai înaltă, celu multu însă până la 31 Augustu 1886 să depună la direcțiunea fondului jumătate suma de arênda în bani gata ori în hârtii de statu ungare respective austriace calculate cu 10% sub cursul bursei.

Dela arêndașul după secțiunile principale ori după întregu cărcimăritul se primescū acêsta cautiune și în documente de asigurare intabulate hipotecarū în loculū întâiu pe realități ce potū fi primite ca cautiune pupilară.

15. După depunerea cautiunei va fi a se încheia numai decătū contractulū formalu în formă de documentu notarialu publicu și a se ascerne pentru de a fi provêdutu cu clausula de aprobare din partea autorității superioari.

16. Dacă arêndașul nu coresponde condițiunilor desemnate aici, atunci numai decătū se va ține licitațiune nouă pe speșele și cu pericolulū lui.

17. Condițiunile speciali de licitațiunea se potū vedē la directorulū fondului scolastic centralu din Năsăudă și la cerere se împărtășescū și copii.

Năsăudă, în Aprilie 1886. Comisiunea administrătore be fondulū scolasticu centralu din districtulū Năsăudă.

Vidi! Bistrița în 4 Aprile 1886. B. Bánffy Dezső m. p. com. supr. și comis. reg. — Președintele: Ionu Ciocanu m. p. — Secret.: — Ioachimū Mureșanu.